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ВСТУП 

 

 

Збірка наукових праць присвячена найбільш актуальному екологічному 

питанню, яке особливо гостро постало з початком 2022 року для територій 

Півдня України, Чорноморського басейну, Східної – Південно-Східної Європи 

та інших країн ЄС. З початком повномасштабного вторгнення російських військ 

на територію України низка екологічних злочинів, що чиняться проти природи 

та населення країни, не припиняється. 

У нашій науковій збірці досить широко та різнобічно висвітлено питання 

знищення греблі Каховської ГЕС, осушення ложа другої за величиною 

прісноводної водойми дніпровського каскаду водосховищ, забруднення 

акваторії Чорного моря внаслідок виносу води з Каховського водосховища та 

паводкових вод із затоплених житлових масивів Херсонщини та Миколаївщини. 

Фахівцями різних науково-дослідних і освітніх установ висвітлено екологічні 

наслідки різних аспектів впливу воєнних дій на водні об’єкти та оцінено 

можливий розвиток негативних екологічних процесів, що виникли у військовий 

час у найближчій та довгостроковій перспективі. 

Цього року до обговорення нагальних гострих екологічних питань 

долучились дослідники з 16 вітчизняних і зарубіжних установ, що є дотичними 

до вишукувань у ключі тематики оцінки екологічних наслідків спричинених 

Каховською катастрофою та питань стійкості водних екосистем регіону, які 

опинились у зоні ураження. 

Серед міжнародних організацій до обговорення екологічних питань 

регіону долучились установи з Алжиру: Le Centre National de Recherche en 

Environnement (C.R.E), L'Université des Sciences et de la Technologie Houari 

Boumediene; з Франці: Lycée Agricole Privé Saint Christophe, Bureau d'études et 

centre de formation spécialisé en aquaponie «BiOPONi», Fédération des Spiruliniers 

de France «La Spiruline des Landes». 

Серед вітчизняних установ, фахівці з яких долучились у цьому році до 

обговорення нагальних екологічних проблем сьогодення, найбільш активну 
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участь приймали: Інститут морської біології Національної академії наук 

України, Інститут гідробіології Національної академії наук України, Одеський 

національний університет імені І. І. Мечникова, ДУ «Методично-технологічний 

центр з аквакультури», Херсонський національний технічний університет, Філія 

«Протичумний інститут імені І. І. Мечникова» Центру громадського здоров’я 

Міністерства охорони здоров’я України, ДУ «Виробничо-експериментальний 

дніпровський осетровий рибовідтворювальний завод ім. Академіка С. Т. 

Артющика», Товариство з обмеженою відповідальністю «Catfish from Pavlysh», 

Державна екологічна інспекція Південного округу (Запорізька та Херсонська 

області), Управління Державного агентства з розвитку меліорації, рибного 

господарства та продовольчих програм у Херсонській області. 

До публікації у збірці наукових праць нами було відібрано найбільш 

актуальні тематичні матеріали, що були представлені на однойменній 

конференції, яка проходила 31 жовтня 2024 року під егідою кафедри водних 

біоресурсів та аквакультури ХДАЕУ, щодо стану прісноводних та морських 

екосистем Півдня України, які вже котрий рік знаходяться під впливом 

негативних факторів спричинених військовими діями проти народу та 

територіальної цілісності України. Окремим розділом нами було виділено серію 

публікацій присвячену методам відновлення водних екосистем Півдня України, 

зокрема обов’язковому встановленню нової гідроелектростанції в межах міста 

Нова Каховка, відновленню інфраструктури південних областей та іншим 

науково-практичним рекомендаціям щодо покращення екологічного стану 

водних екосистем нашого рідного Українського регіону у повоєнний період. 

Колектив авторів щиро сподівається, що матеріали висвітлені у збірці 

наукових праць «Сучасний стан водних екосистем Півдня України та методи їх 

відновлення у повоєнний період» стануть корисними при розробці теоретичних 

засад, науково-практичних методів, державних стратегій щодо подолання 

повоєнної екологічної кризи південного регіону нашої країни та територій усієї 

суверенної України. 
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УДК 574.583 (282.05) 

РОЗПОДІЛ КІЛЬКІСНИХ ПОКАЗНИКІВ ФІТОПЛАНКТОНУ 

ЗАПЛАВНИХ ВОДОЙМ ПОНИЗЗЯ ДНІПРА ПІД ВПЛИВОМ 

РОБОТИ КАХОВСЬКОЇ ГЕС 

Мінаєва Г. М. 

молодший науковий співробітник 

відділу моніторингу та методики прогнозування, 

ДУ «Інститут морської біології НАН України», Одеса 

Коржов Є. І. 

Ph. D., к. г. н., доцент кафедри водних біоресурсів та аквакультури, 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, Херсон 

 

Вступ. Руйнування греблі Каховської ГЕС, що відбулось в червні 2023 

року, призвело до повної зміни умов існування усіх без виключення гідробіонтів 

Дніпровсько-Бузької гирлової області, яка є унікальною та найбільшою за 

площею прісноводною екосистемою Півдня України. Після цієї техногенної 

катастрофи в регіоні повністю змінився гідрологічний, гідрохімічний та 

гідробіологічний режими функціонування водних екосистем. Негативні наслідки 

таких змін поставили під загрозу існування найбільш продуктивного 

агропромислового регіону України. Існуючі риборозвідні та рибовідтворювальні 

заводи, які розташовані на території Херсонської області, після руйнування 

греблі Каховської ГЕС не працюють, що теж створює значний ресурсний 

дефіцит рибничої галузі країни. Зважаючи на це, єдиним шляхом збереження 

ресурсного потенціалу найбільшої прісноводної екосистеми Півдня України 

вважаємо відтворення потенціалу природних акваторій та їх високого 

біологічного різноманіття. 

Метою нашої роботи було визначити основні закономірності формування 

кількісних показників альгоценозів у заплавній частині Дніпра, як первинної 

трофічної ланки його водної екосистеми у період до руйнування греблі 

Каховської ГЕС. 
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Для дослідження нами було обрано по одній типовій водоймі заплавної 

частини Дніпра з трьох основних класів водойм ранжируваних за інтенсивністю 

зовнішнього водообміну, який є характеристикою швидкості зміни усієї води в 

озері на нову і вимірюється у добах (табл. 1). 

 

Таблиця 1. Класифікація заплавних водойм Нижнього Дніпра за 

інтенсивністю зовнішнього водообміну [3-7] 

Інтенсивність 

зовнішнього 

водообміну 

 

Типові водойми класу 

Період 

зовнішнього 

водообміну, доба 

Середня 

швидкість 

течії, м/с 

І. Швидка Сабецький Лиман, Фролово, 

Казначиївський лиман 
˂ 3 > 0,30 

ІІ. Помірна Кругле, Глухий Лиман, Біле, 

Голубов Лиман, 

Стебліївський Лиман, 

Кардашинський Лиман, 

Краснюкове, Золоте, Дідове 

 

 

3-15 

 

 

0,30-0,01 

ІІІ. Сповільнена Закитне, Назарово-Погоріле, 

Олексіївський Лиман 
> 15 ˂ 0,01 

 

Серед водойм зі швидким зовнішнім водообміном для досліджень було 

обрано Сабецький лиман з середньою багаторічною величиною періоду 

водообміну 2,5 діб. Серед водойм з помірним водообміном дослідження 

проводили на оз. Круглому зі швидкістю зміни водних мас 7,9 діб. З водойм зі 

сповільненим водообміном нами було обрано типову водойму заплавного типу 

оз. Закитне з періодом зовнішнього водообміну 23,1 доби. 

Альгологічні проби об’ємом 0,5 дм3 відбирали батометром Рутнера, 

фіксували 40% формальдегідом, відстоювали, згущували методом седиментації 

(до 20 мл) і обробляли за допомогою загальноприйнятих в гідробіології та 

альгології методів [1, 2]. 
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Результати дослідження та їх обговорення. 

Показники кількісного розвитку альгофлори у заплавних водоймах 

Нижнього Дніпра в період спостережень коливались в широкому діапазоні: 

чисельність – від 0,2 до 99,6 млн. кл/дм3 (в середньому за час досліджень 9,6 млн. 

кл/дм3), біомаса – від 0,107 до 17,213 мг/дм3 (2,317 г/м3). В сезонному аспекті 

спостерігалось зростання чисельності і біомаси водоростей у водоймах заплави 

від весни до літа і зниження восени: чисельність – від 2,1 до 21,0 і до 5,5 млн. 

кл/дм3, біомаса – від 0,419 до 4,394 і до 2,138 мг/дм3. 

Серед досліджених водних об’єктів виділялись озера з низьким і високим 

рівнем розвитку мікрофлори. Низькими показниками відрізнялись Сабецький 

лиман і оз. Закитне: чисельність фітопланктону в них в середньому становила 

відповідно 2,9 і 0,8 млн. кл/дм3, біомаса – 0,759 і 0,684 мг/дм3. Зміна міжсезонних 

кількісних показників фітопланктону відбувалась в вузькому діапазоні: 

чисельності – 0,5–5,6 млн. кл/дм3, біомаси – 0,176–1,437 мг/дм3. Встановлено, що 

в водоймах із зовнішнім водообміном менше 3 і більше 15 діб, до яких 

відносяться вище згадані водойми, складались несприятливі умови для розвитку 

альгофлори, в тому числі і через низький вміст біогенних елементів (табл. 2). 

 

Таблиця 2. Динаміка чисельності та біомаси фітопланктону у водоймах 

Нижнього Дніпра впродовж теплого періоду 2015-2021 рр. 

 

Водойми 

Чисельність, млн. кл/дм3 / Біомаса, мг/дм3 

Весна Літо Осінь 
Середнє за 

сезон 

Сабецький Лиман 5,6 / 0,858 2,5 / 1,061 0,6 / 0,360 2,9 / 0,759 

Озеро Кругле 0,2 / 0,223 58,9 / 10,684 15,5 / 5,616 24,9 / 5,508 

Озеро Закитне 0,5 / 0,176 1,7 / 1,437 0,5 / 0,439 0,9 / 0,684 

 

Максимально високі кількісні показники фітопланктону характерні для 

водойм з помірним водообміном, типовою з яких є озеро Кругле: чисельність 

водоростей складала 24,9 млн. кл/дм3 (коливання міжсезонних величин 0,2–58,9 
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млн. кл/дм3), біомаса – 5,508 мг/дм3 (0,224–10,684 мг/дм3). У озері Круглому, в 

порівнянні з іншими типами водойм, спостерігалось різке зростання показників 

розвитку рослинного планктону від весни до літа (чисельності майже в 300, 

біомаси – в 48 разів) завдяки інтенсивній вегетації синьозелених водоростей. 

В Сабецькому лимані і озері Кругле впродовж всього теплого періоду 

чисельність формували Cyanoprokaryota – відповідно 75 і 92% від загальної 

рясності фітопланктону (в абсолютних величинах 2,3 і 22,9 млн. кл/дм3). В різні 

сезони року відсоток цианід в загальній чисельності водоростей в озерах складав 

не менше 45%. У весняному планктоні обох водойм домінували синьозелені 

водорості роду Gloeocapsa (G. minor f. dispersa (Keissl.) Hollerb., G. crepidium 

Thur.), а також Microcystis aeruginosa f. flos-aquae (Wittr.) Elenk. emend. Kom., M. 

Рulverea, O. amphibia. Влітку високі показники рясності рослинного планктону 

були обумовлені вегетацією насамперед водоростей роду Oscillatoria (O. 

amphibia, O. limnetica, O. planctonica). Вагомий внесок в формування чисельності 

фітопланктону в озері Кругле належав також родам Anabaenopsis – 16%, 

Aphanizomenon – 15%, Anabaena – 11%, серед яких виділялись A. raciborskii (14%, 

8,5 млн. кл/дм3) і Aph. flos-aquae (L.) Ralfs. (11%, 5,4 млн. кл/дм3). В осінньому 

планктоні озера цианіди продовжували вегетацію, але їх поступово заміщали 

діатомові C. meneghiniana, Aulacoseira italica (Ehrb.) Simons., S. acus, S. hantzschii, 

Aulacoseira granulata (Ehrb.) Simons. 

В озері Закитне чисельність фітопланктону складали діатомеї – 64% (0,5 

млн. кл/дм3), в основному види порядку Fragilariales – P. brevistriata (Grun. in Van 

Heurck) Williams et Round, F. virescens, Staurosira construens Ehrb. та ціаніди – 

23% (0,2 млн. кл/дм3), частіше Anabaena oscillarioides Bory, Merismopedia major 

(G.M. Smith) Geitl., G. crepidium. Зелені водорості, переважно D. communis і Ch. 

monadina, в склад домінантних входили восени. 

Головна роль в формуванні біомаси фітопланктону в озерах Нижнього 

Дніпра належала відділу Bacillariophyta – 45%, частка Cyanoprokaryota і 

Chlorophyta в сумарній біомасі становила відповідно 18 і 17%, Dinophyta і 

Euglenophyta – 8 і 7%. Виявлені в планктоні водойм стрептофітові, криптофітові 
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і жовтозелені водорості формували не більше 2% і фактично не впливали на 

загальну біомасу водоростевих угруповань. У водоймах різного типу 

співвідношення водоростей різної таксономічної належності в формуванні 

біомаси відрізнялось (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Формування біомаси альгофлори водоростями різних відділів у 

водоймах Нижнього Дніпра: А – Сабецький лиман, В – озеро Кругле, С – озеро 

Закитне. 

Відділи водоростей: 1 – Cyanoprokaryota, 2 – Euglenophyta, 3 – Dinophyta, 

4 – Chrysophyta, 5 – Bacillariophyta, 6 – Xanthophyta, 7 – Chlorophyta, 

8 – Streptophyta 

 

 

Гідрологічні особливості різнотипних водойм відображались на структурі 

біомаси альгоценозів. Оригнальні дані, отримані нами в період досліджень 

показали, що у водоймах з інтенсивним і повільним водообміном складались 

умови за яких вегетували переважно діатомові водорості. 

В Сабецькому лимані, для гідрологічного режиму якого була характерна 

значна проточність та швидка інтенсивність зовнішнього водообміну, частка 

діатомових водоростей у загальній біомасі становила 55%, з ними 

співдомінували із значно меншим відсотком зелені і синьозелені водорості – 17% 
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і 16% відповідно. У квітні-травні, при сповільнені зовнішнього водообміну до 

23-28 діб, що пов’язано з режимом роботи Каховського гідровузла у нерестовий 

весняний період, сприяв різкому збільшенню синьозелених, діатомових та 

зелених водоростей і домінуванню їх у формуванні біомаси фітопланктону. Її 

складали A. flos-aquae (13% загальної біомаси водоростей), G. minor f. dispersa 

(11%), C. pediculus Ehr. (10%). Відновлення пікового режиму роботи Каховської 

ГЕС в влітку сприяв вегетації толерантних до турбулентних умов водного потоку 

діатомових водоростей, їх частка в структурі біомаси збільшилась до 76% і 

залишалась високою восени – 51%. Основу біомаси влітку складали S. hantzschii 

i A. italica (відповідно 32 і 18%), восени – Epithemia turgida (Ehr.) Kütz. (19%) і 

Pinnularia lata (Brèb.) W. Sm. (13%), а також зелені (32%), серед яких помітно 

впливав на величину біомаси D. communis (до 20%). (див. рис. 1 А). 

В озері Закитному, слабко проточній, мілководній і невеликій за площею 

водоймі, що з квітня рясно заростає вищою водною рослинністю, біомаса 

водоростей утворювалась планктонно-бентосними діатомовими, що формували 

53% (0,362 мг/дм3) загальної біомаси (див. рис. 1 С). Складали її переважно 

представники порядку Fragilariales, набагато меншою часткою були 

представлені зелені – 16% (0,109 мг/дм3) і евгленофітові – 14% (0,096 мг/дм3). 

Навесні в озері значна частка біомаси водоростей формувалась мілкоклітинними 

P. brevistriata (19%) і F. virescens (13%). Літній меженний період 

характеризувався зниженням частки діатомових в формуванні біомаси (з 64 до 

51%) і зростанням евгленових (з 8 до 16%); на величину біомаси впливали 

Staurosira construens v. binodis (Ehr.) Bukht. (17%), Sphaerodinium cinctum (Ehr.) 

Wołosz. (11%) і Phacus orbicularis Hübn. (10%). В жовтні представники 

діатомових і зелених водоростей формували 82% біомаси, в тому числі F. 

virescens (17%), Melosira varians Ag. і Synedra ulna (Nitzsch) Ehr. (10%), Ch. 

monadina (19%). 

Головну роль у формуванні біомаси фітопланктону в озера Кругле 

відігравали Cyanoprokaryota – 36% (1,994 мг/дм3) і Bacillariophyta – 27% (1,484 

мг/дм3). Меншою мірою впливали на її величину Chlorophyta – 17% (0,956 
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мг/дм3) і Dinophyta – 14% (0,759 мг/дм3). Дінофітові (Peridinium cinctum (O.Mull.) 

Ehr., 46%) і діатомові водорості (42%, в тому числі S. hantzschii, Coccоneis 

pediculus, Cymatopleura solea (Bréb) W.Sm.) складали 88% біомаси альгофлори у 

весняний період. Озеро Кругле є єдиною водоймою серед досліджених нами, в 

якій розвиток мікрофлори влітку досягав рівня інтенсивного «цвітіння»; в 

структурі біомаси в цей сезон 48% належло цианідам, в основному A. raciborskii 

(14%), Aph. flos-aquae i A. flos-aquae (разом 18%), помітна частка в біомасі 

належала A. granulata (10%). В жовтні діатомово-зелений домінуючий комплекс 

(за біомасою) формували S. hantzschii (15%), Oonephris obesa (W. West) Fott 

(14%), Ch. monadina (10%), A. granulata (8%), а також Phacus longicauda (Ehr.) 

Duj. (9%) (див. рис. 1 В). 

За середньою біомасою фітопланктону (5,508 мг/дм3) трофічний статус 

озера Кругле визначається як евполітрофний, що впродовж теплого періоду року 

змінювався від оліготрофного навесні до політрофного влітку і евполітрофного 

восени. Рівень трофності Сабецького лиману і озера Закитне в період досліджень 

(відповідно 0,759 і 0,684 мг/дм3) був мезотрофний. В різні сезони статус водойм 

змінювався від оліготрофного до мезотрофного. 

Висновки. З точки зору запасу природних ресурсів України, найбільш 

продуктивними за показниками альгофлори є водойми заплави Дніпра ІІ групи з 

помірною інтенсивністю зовнішнього водообміну (зміна водних мас за 3-15 діб; 

див. табл. 1). У водоймах цього типу міститься найбільші запаси природної 

кормової бази аборигенних і цінних промислових видів іхтіофауни, що є одним 

зі стратигічних ресурсів продовольчої безпеки України. 

Зазначимо, що при збільшенні, а, особливо, при послабленні водообмінних 

процесів ресурсна цінність заплавних водойм Дніпра значно знижується. Для 

водойм регіону досліджень з періодом зовнішнього водообміну швидшим за 3 

доби і повільнішим за 15 діб характерним є збідніле видове різноманіття 

альгофлори та загальне біологічне різноманіття гідробіонтів, значно нижчі 

запаси кормової бази, запаси іхтіофауни та інших цінних прісноводних 

природних ресурсів. З огляду на це, інтенсивність зовнішнього водообміну 
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можна вважвти одним з найбільш вагомих факторів формування альгоценозів 

заплавних водойм Дніпра, а його зміни використовувати для прогнозування 

майбутніх змін загальної кормової бази водних об’єктів регіону. 
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